

百姓问政

天津广播电视台电视新闻中心

深入践行人民城市理念,把保障居民安居乐业作为头等大事,持续创造高品质生活,扎实推进共同富裕,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感,市委、市政府决定实施2025年20项民心工程。本期《百姓问政》关注交通领域民心工程项目的进展和成效。

关注交通领域民心工程项目

中心城区高峰拥堵警情同比下降19.7%



市公安局交通管理局 精细治理促畅通

按照2025年20项民心工程总体部署,在交通治理工程方面,公安交管部门主要承担三项任务。一是精细化交通组织,对253处路口路段的交通组织进行了精细化提升,提高通行效率。二是提升智慧交通服务水平,着力构建“专业+机制+大数据”的新型警务运行模式,加强执法新装备应用,为群众出行提供智能化信息化服务。三是强化大型活动交通服务保障,围绕国家会展中心(天津)、梅江会展中心等9处商务、文旅场馆(区域),加强大型活动周边的交通疏导等。本市中心城区高峰拥堵时间大幅缩短,拥堵警情同比下降19.7%,天津市交通健康指数在全国人口超1000万、机动车保有量超400万的10个一类城市中连续3个月位列第一。

记者:结合快速路的拥堵路段,推出了多项优化措施,详细介绍一下。

市公安局交通管理局副局长 冯国胜:快速路的一些合流点位容易出现交叉干扰,是引发事故和拥堵的地方。所谓交替通行,是当前方出现缓行或拥堵情况时,通过增设标志和相关标线,引导车流依次交替驶入合流车道。大家通过交替通行,既增强了文明意识,又提升了道路通行能力,缓解了交通拥堵状况。目前,我们已在7处逐步推行,下一步还会进一步推广应用。

记者:针对非机动车有哪些优化的方案和措施?

市公安局交通管理局交通组织支队副支队长 程韫琳:2025年,制定并出台了天津市慢行优先交通标志标线设置的地方标准。马场道上施划了很多椭圆形的绿色地面标记,这些非机动车优先标记便是该标准的具体体现。和平区部分道路比较狭窄,且历史悠久,但承担的道路通行功能却很重。每天有很多群众进出和平区,上下班都需途经成都道、马场道等道路,因此机动车与非机动车的矛盾极为突出。将这些道路的最右侧车道标记为慢行优先车道,在上下班交通繁忙、机非混行时,明确了该车道内非机动车的优先通行权。在此期间,机动车行驶在这些车道时一定要避让非机动车。同时,在发生交通事故进行权责划分时,也对非机动车有更多倾斜和保障。另一方面,很多路口设有白绿相间的非机动车标线,这是地方标准中新设计的非机动车过街通道和导引线,能实现路口机非分离,避免人车混行,避免交通事故的发生。

记者:公安交管部门还会朝着哪些领域来持续地发力?

冯国胜:主要涵盖三个方面:第一,会在交通组织的精细化方面持续发力,结合城市更新项目,将对100个以上路口与重点路段展开相关工作,进一步提升道路通行能力。第二,运用智慧手段,进一步提高交通信号智慧化管理水平。第三,针对学校门前拥堵与安全问题,将联合教育等部门,以23所易拥堵学校和33所农村地区村镇学校为重点,加强对全市学校周边的综合治理。

市交通运输委 四大工程齐发力 服务升级惠及城乡民生

市交通运输委着力推进轨道交通提升、农村公路提质、公路服务优化、公交出行升级四大类民心工程,2025年底任务全部完成。轨道交通方面,津滨轻轨9号线完成信号系统更新改造,最小行车间隔缩短至3分钟,高峰运力提升约40%,津滨双城通勤更高效。农村公路方面,提升改造农村公路310公里,维修改造桥梁6座、地道2座。干线公路方面,维修改造了机场大道、天津大道等公路路段,整体效果焕然一新;京沪高速王庆坨服务区完成了提升改造,成为本市首个开放式的绿色智慧服务区;外环西路与北辰西道交叉口等4处拥堵路口完成了改造,通行效率大大提升。公交方面,新增优化公交线路54条,开通通学定制公交35条,投运400部新能源公交车,系统提升公交服务水平和运行效率。

记者:9号线施工采用了不停运无感施工的模式,那么这种创新模式是如何在施工效率和通行安全之间找到平衡的呢?

市交通运输委轨道交通处处长 杨亮:9号线在施工过程中,采取了边运营边施工的模式,白天正常运营,晚上进行施工。施工的难点,主要集中在两点。第一在时间方面。9号线收车时间在零点左右,而首班车是凌晨5点左右发出,其间还有一系列的检修与维护作业。因此,留给9号线改造施工的时间基本在凌晨零点半至三点半之间。第二是地点方面。9号线超过90%都是高架区段。总结此次施工的经验,主要有以下几点:一方面,针对所有可能出现的问题和突发事件,都预先制定了完善的预案。一旦出现相关情况,都能迅速采取对应的解决办法。第二定位非常准。这一定位可从两个层面来说,一是施工组织的定位,二是人员的定位。在施工高峰期,高架区段有800至900名施工人员作业。第三个方面是设置了四个工区,并实施网格化管理。

记者:每一次的调整,主要的参考和思考发力点在哪儿?

市交通运输委公共交通处处长 罗序高:近年来,持续开展居民公交出行跟踪调查,全面掌握居民出行需求的变化情况。结合对公交线路的调研、论证与分析,制定了2025年至2027年的公交优化方案。该方案的总体思路

可概括为“强骨干、填空白、强接驳、提效益”。在这个思路下,主要开展三个方面的工作:第一保障主干道、交通枢纽、医院、学校、商业区等重点区域的公交供给;第二整合重复和低效线路,将运力调配至骨干线路以及需要覆盖的区域;第三大力发展微循环接驳线路,强化公交与轨道的衔接,从而形成公交与轨道的一体化网络。按照这个思路,2025年共调整了54条线路,2026年计划再调整50条。

记者:这些工程在改善农村通行以及助力乡村振兴方面都取得了哪些量化的成效?

市交通运输委副主任 韩福前:2025年,把农村公路提升改造作为服务乡村振兴的重要抓手。项目覆盖了10个涉农区、62个乡镇、208个村庄,为85万群众出行提供了便利,主要取得了以下几方面成效:一是改善了出行条件。对原有的坑洼不平、狭窄难行的路段进行了提升改造,使破旧的道路变得平整,狭窄的道路变得宽阔。二是全面筑牢了安全防线。在此期间,对公路临水临崖路段完善安全设施,对老旧桥梁进行维修改造,消除地道的积水隐患,道路安全性得到进一步提升。三是有效助力了乡村振兴。农村公路的提升改造改善了沿线交通的不利状况,使交通环境更加优越,为乡村发展提供了良好保障。

记者:结合2025年民心工程的完成成效与实践经验,面向“十五五”,市交通运输委在交通惠民领域还将围绕哪些核心方向持续发力?

韩福前:2026年是“十五五”的开局之年,第一在优化轨道交通服务方面,针对轨道交通线网,将增设宽通道闸机,满足群众特殊通行需求,提升闸机通行效率与过闸安全性。第二在提升公交便民服务方面,会继续新增、优化公交线路,继续开通通学公交,并更新新能源公交车辆。第三在改善公路出行品质方面,对津石高速公路等重点道路实施养护维修,推进克黄公路与蓟州环线交口等重点路段拥堵路口的改造,同时提升京沪公路部分路段、静霸公路地道等地道的排水能力。最后提升农村公路服务方面,会继续对农村公路和农村公路桥梁进行维修改造。

**记者 昌洪坤 整理 信华
图片由《百姓问政》节目组提供**